
VERBALE DEL 22 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 22 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco,  il quale alle ore 09:45  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio, 

Tusa e il Presidente Greco. Risultano assenti i consiglieri Scarlata e Viscuso. 

E’assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Alle ore 09:47 entrano in videoconferenza i consiglieri Scarlata e Viscuso. 

Il Presidente Greco comunica che a breve sentirà l’Assessore alle Politiche Giovanili e allo Sport del 

Comune di Palermo, il Dott. Petralia Camassa Paolo, in merito a ciò che si è discusso nella videoconferenza 

di giorno 19 c.m., e cioè sul sopralluogo da effettuare presso la circoscrizione. Informa altresì sugli 

argomenti trattati durante la videoconferenza con la V Commissione Comunale, in riferimento al 

Decentramento. I componenti della commissione hanno convocato quattro presidenti di circoscrizione e in 

un’altra seduta avrebbero convocato i rimanenti quattro. Si trovano d’accordo sui punti del decentramento 

da prelevare e votare in consiglio comunale, pertanto auspica che il decentramento possa partire in breve per 

dare più forza alle circoscrizioni; in tal modo il servizio per il territorio non sarà solo consultivo ma il 

consiglio avrebbe un potere esecutivo e si potrebbero migliorare i servizi ai cittadini. Infine chiede al 

consigliere Tusa delucidazioni sulla riunione con l’Istituto Alessandro Volta, a cui lui non ha potuto 

partecipare in quanto impegnato in un’altra videoconferenza. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Tusa il quale informa il Presidente che, in una precedente 

videoconferenza, quando il Presidente era assente, ha riferito al Consiglio su quanto discusso nella riunione, 

ovvero sull’adozione, da parte dell’Istituto A. Volta, di un tratto di spiaggia. All’incontro purtroppo l’Istituto 

non era presente, per via della sessione degli esami di stato che si stanno svolgendo, in compenso erano 

presenti le associazioni. L’obiettivo è coinvolgere le altre scuole del territorio. Si è parlato anche di 

promuovere e pubblicizzare gli eventi fatti in spiaggia con i social e scambiare proposte e idee da attuare. A 

breve si terrà un’altra riunione più dettagliata e ricorda che il tutto è nato dal fatto che l’Istituto Volta ha 

presentato un progetto partecipando ad un bando di concorso indetto dal Senato della Repubblica e la loro 

idea è stata premiata. Cambiando argomento, chiede notizie in merito ai comitati educativi e il  Presidente 

Greco risponde che si è aspettava che la delibera da loro votata diventasse esecutiva. Chiede a tal proposito 

agli uffici di inviare la delibera esecutiva al Centro Padre Nostro, che si è aggiudicato il bando di gara e a 

breve si convocherà un consiglio in videoconferenza con la presenza sia del Centro che del Garante 

dell’Infanzia. Il consigliere Tusa ricorda che in nella seduta di consiglio in cui era presente il vicesindaco, 

lo stesso dichiarava che dopo due mesi si sarebbe fatto il punto della situazione, per verificare lo stato dei 

lavori. Poiché sono quasi passati due mesi chiede al presidente di invitare nuovamente il vicesindaco in 

quanto ad oggi non è stato risolto nulla. 

Il Presidente Greco lo ringrazia e comunica che gli inviti partiranno nuovamente per tutti gli ospiti che 

sono stati in videoconferenza, in quanto sono stati affrontati argomenti molto importanti per il territorio. 

Ricorda che nell’ultimo incontro con l’assessore Marino, lo stesso si era impegnato a far installare la catena 

a Villa Bennici, ma ad oggi, anche questo semplice intervento, non è stato effettuato e ricorda che in quell’ 

occasione un consigliere si era offerto, se autorizzato, a farla mettere a sue spese. Pertanto si rammarica che 

l’amministrazione perda tempo nel risolvere semplici criticità, e pensa che sarà ancora più difficile che si 

risolvano in tempi brevi le problematiche maggiori. 

Il Presidente Greco dà la parola al Vicepresidente Savoca il quale in relazione a quanto detto dal 

consigliere Tusa, dichiara di non essere contrario al laboratorio proposto dalla scuola Alessandro Volta, solo 

che preferirebbe che venisse creato in un altro tratto di spiaggia della costa sud. Spera che il tratto di Costa 

dal Pontile ai Bagni Virzì possa essere dato ai privati per rivalutare la costa e allo stesso tempo rilanciare 

l’economia, tanto agognata dalla circoscrizione e fare nascere tanti nuovi posti di lavoro. In merito alle 

partecipate asserisce che si è sempre nell’anno zero, in quanto non si mantengono mai le promesse e sul 

territorio i servizi sono tutti inefficienti e assenti da moltissimi anni. Chi non vive nel territorio come i 

consiglieri, non può conoscere le diverse criticità presenti, che vanno risolte al più presto (illuminazione, 

segnaletica orizzontale e verticale, marciapiedi e tanto altro ancora), pertanto è necessario ribadire a chi di 



competenza, che le periferie devono essere attenzionate come il centro storico in quanto tutti i cittadini 

hanno gli stessi diritti. 

Il Presidente Greco ringrazia e per quanto riguarda il progetto della scuola Alessandro Volta ritiene sia 

necessario aspettare nuovi sviluppi e poi ogni consigliere potrà esprimere la propria opinione  

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Guaresi il quale dichiara di aver presentato una nota 

urgente e chiede al presidente di prenderne atto. Sia lui che il consigliere Cardella, entrambi componenti 

della commissione sport, sono risentiti con il loro presidente, il consigliere Tusa, e hanno presentato una 

nota di sfiducia, in quanto durante la seduta in cui era presente l’assessore di riferimento, ha rilasciato delle 

dichiarazioni che non hanno gradito. Non è stato corretto a loro avviso rilasciare queste dichiarazioni in 

presenza dell’Assessore.  Pertanto chiede al Presidente di prendere i dovuti provvedimenti e portare avanti 

l’iter. Il Presidente Greco ne prende atto, si raccorderà con gli uffici e dopo di ciò darà risposta, ricorda 

perfettamente le parole del consigliere e crede che le abbia dette senza voler denigrare nessuno, anche se 

comunque se ne dispiace. In ogni caso ricorda che il motto del consiglio è essere unanimi in tutto e non 

guardare mai colore politico, ma cercare di operare sempre in sinergia. 

Anche il consigliere Cardella conferma la decisione di sfiduciare il consigliere Tusa, presidente della 

commissione sport, in base a quanto dichiarato durante quella seduta e ritiene che sia avvezzo a queste cose. 

I suoi comportamenti non sono sempre trasparenti, continua, mesi fa, quando lui stesso e i consiglieri 

Scarlata, Savoca e il Presidente Greco appoggiavano i percettori del reddito di cittadinanza Tusa era 

contrario, mentre adesso su Facebook pubblica delle foto, come se lui li avesse sempre sostenuti. Pertanto 

ritiene che il consigliere Tusa sia un millantatore e se ne dispiace. Conclude dichiarando che ognuno fa 

politica come vuole. 

Il Presidente Greco prima di dare la parola al consigliere Tusa ritiene che non si debba fare polemica, è 

stato fatto un atto politico che si porterà avanti con i dovuti incartamenti. Il consigliere Tusa, si dichiara 

esterrefatto per quanto detto dai consiglieri, soprattutto da Guaresi, il quale non perde occasione per 

dichiarare che ogni lavoro che si fa in circoscrizione lo ha portato avanti lui. Pertanto è inammissibile che 

rilasci questa dichiarazione. Si dispiace che Cardella lo definisca un attacco politico, si vede che il buon 

lavoro e la serietà non viene apprezzato dai due consiglieri. Ritiene di avere la coscienza pulita e andrà a 

risentire la sua dichiarazione, in ogni caso sui due argomenti ai quali fanno riferimento i consiglieri, può 

produrre tutti gli incartamenti in suo possesso e le relazioni degli ingegneri a cui si è rivolto, pertanto chiede 

ai consiglieri se sono a conoscenza a che punto sono i lavori alla palestra San Ciro. 

Alle ore 10:24 esce dalla videoconferenza il vicepresidente Savoca. 

Il Presidente Greco dichiara che non è stato corretto attribuirsi meriti pubblicamente dinanzi un ospite, in 

quanto tutto il consiglio lavora in sinergia per la risoluzione delle criticità territoriali. I problemi territoriali 

sono tanti e non si esauriscono con quelli da affrontare per una palestra. Va ricordato che spesso 

l’amministrazione centrale non dà risposte e il consiglio circoscrizionale è abbandonato a se stesso. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Guaresi il quale chiede un attimo di replica e afferma che si 

è parlato soltanto della commissione sport e non di altri meriti, pertanto quando lui dichiara che ha fatto un 

determinato intervento è perché ha prodotto note e mozioni che lo possono confermare e nessuno deve 

prendersi meriti che non gli spettano, mentre il consigliere Tusa qualche volta lo ha fatto. 

Alle ore 10:30 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella. 

Il consigliere Tusa non capisce a quale nota faccia riferimento, ma ricorda che più note prodotte danno più 

forza all’intervento e inoltre la dichiarazione del consigliere Cardella sui percettori del reddito di 

cittadinanza era fuori tema. 

Alle ore 10:38 escono dalla videoconferenza i consiglieri Guaresi e Marchese e alle ore 10:43 il 

consiglio viene dichiarato chiuso. 
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